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DDee  CChhrriisstteennUUnniiee  pprreesseenntteeeerrtt  zziicchh  ooookk  oopp  hheett  iinntteerrnneett::

- http://putten.christenunie.nl: De website voor de ChristenUnie in Putten. 
  (U vindt hier de veel gelezen weblogs van Ard Kleijer en Peter Brink)
- http://gelderland.christenunie.nl: De website van provinciale fractie van van 
de staten van Gelderland.
- http://veluwe.christenunie.nl: De website voor het waterschapsbestuur.
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Van de Voorzitter

Beste ChristenUnie vrienden en vriendinnen,

Het is de bedoeling dat deze uitgave van ChristenUnieNieuws nog voor 
Pinksteren bij u in de bus beland. Dan vieren we het feest van de doop met de 
Heilige Geest. Ik merk dat dit feest op steeds meer belangstelling mag 
rekenen omdat het verlangen naar het werk van de Heilige Geest steeds 
groter wordt. In Handelingen 1 wordt ook heel mooi het verband gelegd 
tussen het werk wat de Heere Jezus door de Geest mocht doen en de kracht 
die ook wij mogen ontvangen door de Geest.  (Handelingen 1 vers 8) Ik moet 
daarbij denken aan de teksten uit Markus 16 vers 16: “Die geloofd zal hebben 
en gedoopt zal zijn, zal zalig worden; maar die niet zal geloofd hebben, zal 
verdoemd worden”, en Handelingen 19 vers 2: “Hebt gij de Heilige Geest 
ontvangen als gij geloofd hebt?”.  Ik hoop dat ook uw gebed is dat die Heilige 
Geest in ons mag werken om ook in de politiek getuige te kunnen zijn van de 
opgestane en opgevaren Christus.

In deze tijd zijn we volop bezig met verkiezingen. Dat zijn ten eerste de 
Europese Verkiezingen op 4 juni a.s. Het spreekt voor zich dat uw stem 
daarbij ook van groot belang is. Bij deze dan ook de oproep om de kans om te 
gaan stemmen voor Europa niet voorbij te laten gaan. Ondanks dat we klein in 
getal zijn kan onze invloed toch groot zijn. Als we kijken naar de afgelopen 
periode zien we dat Hans Blokland de meeste notities heeft ingediend van alle 
Europarlementariërs, en daarmee veel invloed gehad op het Europese beleid. 
Met uw steun hopen Peter van Dalen en Bas Belder, maar misschien ook wel 
Ruud van Eijle daar opnieuw invulling aan te geven. En dat met de leus 
“Samenwerking in Europa JA, Superstaat NEE”. Want dat er moet worden 
samengewerkt, niet alleen op economisch vlak, zeker met de huidige crisis, 
maar ook op sociaal vlak (vluchtelingen) en milieu (o.a. kwaliteit rivierwater, 
bescherming natuur en klimaatverandering) mag duidelijk zijn.  Dit zijn 
vraagstukken waar wij als Christelijk sociale partij een Bijbels gefundeerde 
mening over willen laten horen.  Nogmaals uw steun is nodig en waardevol.

Voor de gemeenteraadsverkiezingen zijn de voorbereidingen in volle gang. 
Dank aan de vele leden die hier al een bijdrage aan geleverd hebben. Zo 
konden we met uw inbreng een concept verkiezingsprogramma opstellen. Op 
D.V. 17 juni hopen we dat in detail te bespreken, en waar nodig nog aan te 
scherpen. Een uitnodiging voor deze vergadering vindt u verderop in deze 
uitgave. Ook de selectie commissie voor de kandidatenlijst is al van start 
gegaan. Men heeft een door het partijbureau georganiseerde training gevolgd, 
en  de eerste gesprekken met kandidaten volgen op korte termijn.
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Ondertussen loopt ook het gemeenteraadswerk op volle toeren. Lastige 
vraagstukken worden besproken, en moeilijke beslissingen worden genomen. 
Verderop in deze uitgave van ChristenUnie nieuws vindt u daarvan de 
indrukken.

Tenslotte wil ik de fietstocht/puzzeltocht met barbecue onder uw aandacht 
brengen. Los van alle politiek willen we ook eens wat gezelligs met elkaar doen. 
We zien uit naar een groot aantal aanmeldingen voor D.V. 13 juni a.s. De 
uitnodiging is apart bijgesloten, en heeft u via e-mail mogelijk al eerder 
ontvangen.

Graag tot ziens, en veel leesgenoegen toegewenst met deze uitgave van 
ChristenUnieNieuws. Dank aan allen die daaraan een bijdrage wilden leveren!

Met hartelijke groet namens het bestuur, Gerard van den Brandhof.

Kunnen wij u per e-mail bereiken ?
Met die vraag richt ik me tot alle lezers die nog geen e-
mailadres hebben doorgegeven. Als we u als bestuur via e-
mail kunnen bereiken zouden we dat zeer op prijs stellen. 
Op die manier kunnen wij u betrekken bij de 
meningsvorming rondom politieke zaken en daarmee uw 
betrokkenheid vergroten. Verderop in deze uitgave van 
ChristenUnieNieuws ziet u hiervan een voorbeeld. Graag 
vernemen wij uw voorkeur door een berichtje te sturen 
aan secretariaat@putten.christenunie.nl.
Als wij uw e-mailadres hebben kunnen wij u de uitnodiging voor 
ledenvergaderingen ook per e-mail doen toekomen. Dat bespaart tijd en 
kosten. Graag uw reactie.
Uw secretaris, Luuc Meints

De ChristenUnie is een partij om trots op te zijn. Daarom doen wij een beroep 
op onze huidige leden om nieuwe leden te werven.
De beste methode om dit te doen is de persoonlijke benadering, vraag 
familieden, kennissen en vrienden of zij lid willen worden van de ChristenUnie.
Voor info en het opgeven van nieuwe leden verwijzen wij u naar onze site:  
http://putten.christenunie.nl of tel.nr. 0341-352270 
Bram Francken (Promotie)

Nieuwe leden gevraagd !
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Om 20.00 uur opent voorzitter Gerard van den Brandhof de vergadering op 
christelijke wijze. Hij leest een gedeelte uit Romeinen 11 en vraagt de Here 
een zegen over de vergadering. Met elkaar zingen we Psalm 66: 8 en 10.

In zijn openingswoord meldt Gerard, dat veel leden zich hebben afgemeld 
voor deze vergadering. Er zijn 26 leden aanwezig. Twee fractieleden zullen 
later ter vergadering komen, in verband met de omstandigheid dat er 
vanavond ook nog een vergadering is van de Commissie Middelen van de 
gemeente.

Wat het financieel jaarverslag over 2008 betreft, meldt penningmeester 
Pieter Eigenraam, dat het verslag nagenoeg gereed is, maar dat de kas nog 
moet worden gecontroleerd. Hij zegt dat uitgangs-punt is dat er in jaren dat 
er geen verkiezingen zijn, gespaard wordt voor een verkiezingsjaar. Dat is ook 
afgelopen jaar weer goed gelukt. De leden Wouter Kleijer en Harry Roffel 
wordt gevraagd opnieuw de kas te gaan controleren. De vergadering stemt in 
met het voorstel om het jaaroverzicht (als de kascontrole geen 
bijzonderheden uitwijst) te publiceren in het eerstvolgende nummer van 
ChristenUnie-Nieuws.
Op de vraag van Evert de Graaf of er geld moet worden gereserveerd voor de 
Europese verkiezingen antwoordt Pieter Eigenraam, dat de kosten van die 
verkiezingen voor ons marginaal zijn. Voorzitter Gerard van den Brandhof 
wijst er op, dat deze kosten zijn meegenomen in het promotieplan.
In het kader van de voorbereiding van de verkiezingen van de gemeenteraad 
moeten er vanavond enkele zaken worden besproken en vastgesteld.

Profielschetsen voor wethouder, fractieleden en de gemeenteraadsfractie
Uit de vergadering komen vragen over deze profielschetsen. Worden er geen 
te hoge eisen gesteld? Zoeken we geen schapen met 5 poten?
Secretaris Luuc Meints zegt daarop, dat deze schetsen zeker niet als eisen 
moeten worden gezien, maar meer als punten waar een selectiecommissie 
aandacht aan zal kunnen schenken. Aan de andere kant kunnen deze schetsen 
ook dienen voor de kandidaten (en de nu zittende wethouder en fractieleden) 
om zich daar eens aan te spiegelen.   

Lijstverbinding/lijstineenschuiving
De voorzitter geeft een uitgebreide toelichting bij dit punt. Hij betrekt 
daarbij ook de verkiezings-uitslagen van 2002 en 2006.
In het jaar 2002 zijn de restzetels gegaan naar de 3 grootste partijen en in 
2006 is een restzetel gegaan naar Gemeentebelangen, de SGP en de VVD.
Het bestuur is van mening dat –wanneer tot lijstverbinding wordt overgegaan- 

Verslag lokale Unievergadering
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dit alleen wenselijk is in het geval dat mogelijk is met CDA én SGP, in het 
belang van het behoud van een christelijke meerderheid binnen de 
gemeenteraad.
Het bestuur heeft verder overwogen, dat in de praktische politiek zich toch 
regelmatig op belangrijke punten verschillen voordoen in opstelling van de SGP 
en het CDA. 
Na weging van de argumenten heeft het bestuur besloten aan de Lokale 
Unievergadering voor te stellen voor de gemeenteraadsverkiezingen van 2010 
geen lijstverbinding aan te gaan en deze verkiezingen op eigen kracht in te 
gaan. 
Uit de vergadering komen hierover verschillende opmerkingen:
• Het is jammer dat we zondags samen met CDA-ers en SGP-ers in de kerk 
zitten en dat we niet eens een lijstverbinding met hen kunnen aangaan.
• Het standpunt van het bestuur om –wanneer tot lijstverbinding wordt 
overgegaan- dat niet met SGP of CDA te doen, maar met beiden, wordt 
onderschreven.
• Enkele leden spreken uit voorkeur te hebben voor deelname aan de 
verkiezingen op eigen kracht, dus zonder lijstverbinding.
• Op de vraag of er een meerderheids- en een minderheidsvoorstel van het 
bestuur is, antwoordt de secretaris, dat er een bestuursvoorstel ligt. Dat 
voorstel was niet unaniem, maar van een meerderheids- of 
minderheidsvoorstel is geen sprake. 
• We moeten voorzichtig zijn met een al te cijfermatige benadering. 
Vertrouwen speelt toch de belangrijkste rol?
• Bij het aangaan van een lijstverbinding geef je in zekere zin blijk van 
verwantschap met de andere partijen. Dit kan ten koste gaan van de eigen 
profilering.  
• Daartegenover wordt opgemerkt, dat in de promotie duidelijk kan worden 
gesteld, dat de lijstverbinding geen demonstratie van eenheid is.
• De eigen identiteit is zo belangrijk, dat een lijstverbinding daar afbreuk aan 
doet.
Na een intensieve bespreking brengt de voorzitter het bestuursvoorstel in 
stemming. Uit de stemming blijkt het bestuursvoorstel te zijn aangenomen.

Samenstelling van de selectiecommissie kandidatenlijst
De voorzitter meldt dat het bestuur heeft geprobeerd om een fractielid toe 
te voegen aan de selectiecommissie, maar dat dit niet is gelukt. De 
vergadering stemt in met het bestuursvoorstel.
De secretaris doet een dringende oproep aan zowel de kandidaten als aan alle 
CU-leden, om de commissie rustig haar werk te laten doen. Praten met en 
wegen van kandidaten is een tere aangelegenheid en met elkaar zullen we toch 
graag willen voorkomen dat personen worden beschadigd.
De voorzitter wenst de selectiecommissie veel wijsheid toe. 
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Promotiecommissie en aanpak Promotieplan Gemeenteraadsverkiezingen
Promotor Bram Francken zegt dat gedacht wordt aan het formeren van een 
denktank, die de acties bedenkt en op papier zet. In die denktank zullen ook 
de wethouder Ard Kleijer en commissielid bertus Cornelissen meedraaien. Het 
bestuur zoekt nog verder versterking van deze commissie tot ongeveer 6 
personen. Het kader voor het promotieplan voor de gemeenteraadsverkie-
zingen ligt klaar; de concrete invulling moet nog worden geregeld. 
Hij meldt, dat via het partijbureau is gevraagd om een prominente CU-er 
(Andre Rouvoet of Arie Slob) in Putten te laten komen spreken. Omdat we de 
eerste Lokale Unie waren die deze aanvraag deed, is de kans groot dat dit zal 
slagen. 
Naast het werk in de denktank is ook hulp van leden bij de uitvoering van de 
bedachte activiteiten nodig. Leden die daaraan willen bijdragen kunnen zich 
bij hem melden. 

Samenstelling van het verkiezingsprogramma gemeenteraads-verkiezingen
Bertus Cornelissen vertelt welke acties tot nu toe zijn uitgezet. Inmiddels 
zijn 60 leden per mail benaderd met de vraag om mee te werken en mee te 
denken over een concreet onderwerp. In maart/april zal er een workshop 
worden georganiseerd. Als er anderen zijn, die hier ook graag aan mee willen 
doen, kunnen ze zich bij hem melden. Het is de bedoeling om in een Lokale 
Unievergadering in september 2009 het verkiezingsprogramma vast te laten 
stellen door de Lokale Unievergadering.

Na de pauze wordt met elkaar geanimeerd doorgesproken over de politieke 
actualiteiten. Uitvoerig wordt met wethouder Ard Kleijer doorgesproken over 
de zwembadproblematiek. Hij betreurt de veelal negatieve berichtgeving in de 
pers over de ontwikkelingen rond het zwembad. Hem wordt de suggestie 
meegegeven om dan zelf het initiatief te nemen voor het schrijven van een 
positief verhaal in de pers. 
Christine van den Hazel bespreekt met de vergadering het beleid ten aanzien 
van de keten. De CU heeft oog voor de sociale functie van de keten en we 
gunnen jongeren van harte om bij elkaar te komen. De keten op zich zijn het 
probleem ook niet. Het achterliggende probleem is alcohol. Over 
alcoholmisbruik, welk probleem zich beslist niet alleen in de keten voordoet, 
maken we ons grote zorgen. Om verkeersslachtoffers en schade aan de 
gezondheid te voorkomen, zal veel meer energie gestoken moeten worden in 
het terugdringen van het alcoholgebruik. Evert de Graaf vertelt het één en 
ander over de realisering van een multifunctioneel centrum in Putten en over 
de plannen voor het dorpscentrum.

Uw secretaris, Luuc Meints
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Kom's een vergadering bijwonen

Het bestuur, maar zeker de fractieleden, stellen meeleven vanuit de leden 
bijzonder op prijs. 

De vergadering van bestuur, de fractie, de raadscommissies en de 
gemeenteraad zijn allemaal openbaar.Tijdens de vergaderingen van de 
raadscommissies en van de gemeenteraad is meepraten (behalve 
inspreekrecht) niet mogelijk, maar dat kunt u wel tijdens de 
fractievergaderingen. In het vervolg zullen we in CU-nieuws een 
vergaderoverzicht opnemen voor de periode tot het volgende nummer.

Alle vergaderingen beginnen om 19.30 uur, behalve de bestuursvergaderingen. 
Deze beginnen om 20.00 uur. In de periode juni tot en met oktober kunt u bij 
de volgende vergaderingen terecht:
2 juni 2009 Fractievergadering (voorbereiding gemeenteraad), Gemeentehuis Kamer V18
4 juni 2009 Vergadering gemeenteraad (Financiele kadernota). Gemeentehuis Raadzaal
8 juni 2009 Fractievergadering (voorbereiding gemeenteraad), Gemeentehuis Kamer V18
8 juni 2009 Bestuur met fractie, Jansen Techniek, Hoge Eng West 40
11 juni 2009 Vergadering gemeenteraad, Gemeentehuis Raadzaal
15 juni 2009 Fractievergadering Commissies, Jansen Techniek, Hoge Eng West 40
16 juni 2009 Commissievergadering Ruimtelijke Zaken, Gemeentehuis Raadzaal
18 juni 2009 Commissievergadering Samenleving, Gemeentehuis Raadzaal
23 juni 2009 Commissievergadering Middelen, Gemeentehuis Raadzaal
29 juni 2009 Fractievergadering Commissies, Jansen Techniek, Hoge Eng West 40
30 juni 2009 Commissievergadering Ruimtelijke Zaken, Gemeentehuis Raadzaal
2 juli 2009 Commissievergadering Samenleving, Gemeentehuis Raadzaal
6 juli 2009 Fractievergadering (voorbereiding gemeenteraad), Gemeentehuis Kamer V18
6 juli 2009 Bestuursvergadering, t.h.v. Fam V.d. Brandhof, Kerkstr 125
9 juli 2009 Vergadering gemeenteraad, Gemeentehuis Raadzaal
31 augustus 2009 Fractievergadering (voorbereiding gemeenteraad), Gemeentehuis Kamer V18
3 september 2009 Vergadering gemeenteraad, Gemeentehuis Raadzaal
7 september 2009 Fractievergadering Commissies, Jansen Techniek, Hoge Eng West 40
8 september 2009 Gezamenlijke vergadering Bestuur en Fractie, Jansen Techniek
10 september 2009 Commissievergadering Samenleving, Gemeentehuis Raadzaal
15 september 2009 Commissievergadering Ruimtelijke Zaken, Gemeentehuis Raadzaal
17 september 2009 Commissievergadering Middelen, Gemeentehuis Raadzaal
28 september 2009 Fractievergadering (voorbereiding gemeenteraad), Gemeentehuis Kamer V18
1 oktober 2009 Vergadering gemeenteraad, Gemeentehuis Raadzaal
5 oktober 2009 Fractievergadering Commissies, Jansen Techniek, Hoge Eng West 40
5 oktober 2009 Bestuursvergadering, t.h.v. Fam V.d. Brandhof, Kerkstr 125
6 oktober 2009 Commissievergadering Middelen, Gemeentehuis Raadzaal
8 oktober 2009 Commissievergadering Samenleving, Gemeentehuis Raadzaal
13 oktober 2009 Commissievergadering Ruimtelijke Zaken, Gemeentehuis Raadzaal
15 oktober 2009 Commissievergadering Middelen, Gemeentehuis Raadzaal
26 oktober 2009 Fractievergadering (voorbereiding gemeenteraad), Gemeentehuis Kamer V18
29 oktober 2009 Vergadering gemeenteraad, Gemeentehuis Raadzaal

Namens het bestuur, Luuc Meints Secretaris ChristenUnie Putten.
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Op WOENSDAGAVOND 17 JUNI, vanaf 19.30 uur bent u welkom in De Aker. Die 
avond zal het concept van het verkiezingsprogramma van de ChristenUnie 
worden toegelicht. Graag willen wij met u in gesprek hierover!
 
De afgelopen maanden heeft de programmacommissie verschillende mensen uit 
de achterban gevraagd om mee te denken. De programmacommissie heeft een 
concept verkiezingsprogramma opgesteld. Graag horen wij of u nog 
aanvullingen of suggesties heeft. De avond heeft het karakter van een 
inloopavond. Er zijn diverse tafels waar u bij fractieleden kunt aanschuiven om 
uw suggesties te doen. 
 
Wij hopen u te ontmoeten op 17 juni!
 
Programmacommissie: Ard Kleijer, Berend Haitsma, Cor Houweling, Bertus 
Cornelissen

Uitnodiging Verkiezingsprogramma CU

Uw gift is heel wat waard

Zoals u misschien wel weet is de contributie-inning sinds enige tijd centraal 
geregeld. In het verleden ontvingen we samen met de contributie nog wel eens 
een gift. Deze inkomstenbron is na de invoering van de centrale inning vrijwel 
opgedroogd. 
Uw giften zijn echter nog steeds veel waard. Hopelijk leveren uw giften een 
klinkende munt op in de vorm van een goed verkiezingsresultaat. Daarom de 
oproep om een gift over te maken op giro 7865897 ten name van de 
ChristenUnie Putten. Ten overvloede: Zowel de contributie van de 
ChristenUnie als de giften zijn aftrekbaar voor de belastingen!
Uw Penningmeester, Pieter Eigenraam

Meeloopperiode met de CU Putten

Voor een opdracht van onze school moesten wij, Tim van der Horst en Jelle 
van Amerongen, 1e jaars studenten journalistiek Hogeschool Windesheim, 2½ 
maand ‘meelopen’ met een politieke partij uit onze eigen regio. We moesten 
een politieke partij uitkiezen die tijdens de laatste 
gemeenteraadsvergadering meerdere zetels had behaald in Putten. Na goed 
overleg kozen we ervoor ChristenUnie Putten te benaderen.
De meeloopperiode was bedoeld om uit te zoeken hoe de lokale politiek 
(ongeveer) in elkaar steekt. Om daarachter te komen moesten we 
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verscheidene vergaderingen bijwonen en door middel van interview(s) 
achtergrondinformatie en standpunten van de partij (lokaal en landelijk) te 
weten komen.
Voorafgaand aan de meeloopperiode vond ik het spannend om het eerste 
contact te leggen met leden van de ChristenUnie. We besloten om 
fractievoorzitter Hendrie van Beek te benaderen voor deze meeloopperiode. 
Nadat het eerste contact gelegd was, liep de rest van het contact 
gemakkelijk. En gelukkig was deze ‘kleine stage’ geen probleem.
We werden uitgenodigd om fractievergaderingen bij te wonen. Dit zijn 
(normaal gesproken) besloten vergaderingen, waarin o.a. gemeenteraadsleden 
met elkaar overleggen. In totaal heb ik twee fractievergaderingen 
bijgewoond. Het was zeer interessant om te weten te komen wat er allemaal 
besproken wordt tijdens zulke vergaderingen. Dit waren leerzame ervaringen.  

Verder hebben we nog één gemeenteraadsvergadering en één 
commissievergadering bijgewoond. Doordat we ons van te voren in de stukken, 
die besproken werden, hadden ingelezen, konden we de vergaderingen redelijk 
volgen. Aan het einde van deze vergaderingen heb je al een beter beeld hoe 
de lokale politiek werkt. 
Over deze vergaderingen hebben we verslagen geschreven. Eén van de 
vergaderingen ging over het gebouw de Hopeest en de andere vergadering 
ging over de uitbreiding van de kleedkamers en de kantine van 
voetbalvereniging Rood-Wit ’58. Het was mooi om te zien met hoeveel 
enthousiasme de leden van de voetbalvereniging de gemeenteraad over 
probeerde te halen om het geld  voor de vereniging beschikbaar te stellen. 
Ook hadden we met fractievoorzitter Van Beek een afspraak gemaakt voor 
een interview. We hielden het interview in Grand Café de Marktmeester in 
Putten. Tijdens dit interview vroegen we alles wat we te weten moesten 
komen; o.a. de standpunten van de partij, de geschiedenis en hoe ze te werk 
gaan. Voor sommige vragen verwees de fractievoorzitter ons door naar 
wethouder Ard Kleijer en voorzitter Van den Brandhof. 
De overige vragen, die we te weten wilden komen, mailden we daarom door 
naar de voorzitter en de wethouder. Gelukkig kregen we snel bericht terug en 
konden we ons verslag verder afmaken. Uiteindelijk hebben we ons verslag 
naar tevredenheid af kunnen maken. Voor deze opdracht hebben we 
uiteindelijk het cijfer ‘8’ gekregen. 
Het was een zeer leerzame ervaring, vooral omdat bijna alles nieuw was voor 
mij. Zo had ik nog nooit eerder één van deze vergaderingen bijgewoond. Ook 
ben ik blij dat de leden van de ChristenUnie zo gastvrij zijn geweest om ons 
onder andere bij fractievergaderingen toe te laten. Ten slotte ben ik blij met 
de mensen die ik ontmoet heb en hoop ik dat ik ze later nog eens kan 
benaderen voor mijn opleiding. 
Auteur: Jelle van Amerongen
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Van de wethouder - verantwoording

De fractie van de ChristenUnie vergadert tweemaal per maand. De 
maandagavond voorafgaand aan de gemeenteraadsvergadering in het 
gemeentehuis. De maandagavond voorafgaand aan de commissievergaderingen 
op locatie. In de afgelopen jaren maken wij dankbaar gebruik van de 
gastvrijheid van Jannes en Ria Jansen. Wij mochten en mogen de 
bedrijfskantine voor onze vergaderingen gebruiken. De fractievergaderingen 
beginnen om 19:30 uur en zijn openbaar van karakter.

De fractievergaderingen beginnen met schriftlezing en gebed en worden 
afgesloten met gebed. Vast onderwerp zijn gebedspunten, die wij als fractie 
aan de gebedsgroep doorgeven.

Naast de fractievergaderingen worden diverse informatieve en politiek 
bijeenkomsten op lokaal, regionaal en provinciaal verband door de fractieleden 
bezocht. Voorbeelden hiervan zijn de wijkveiligheidsavonden in de wijken en 
het Puttense buitengebied, provinciale avonden over klimaat, woningbouw, 
riolering etc.

Na de collegewisseling in mei 2007 vormden de ChristenUnie Putten samen 
met het CDA, de SGP en de VVD een coalitie en het College van Burgemeester 
en Wethouders. Wij willen zonder volledig te zijn, verantwoording afleggen 
van wat in de voorbije periode tot stand is gekomen of op D.V. afzienbare 
termijn tot realisatie gebracht wordt.

Wij noemen de megaplannen:

Realisering renovatie Bosbad binnen gestelde financiële kaders
Verdere realisering bouw woonwijk Bijsteren, met voornamelijk Puttense 
bouwbedrijven
Bestuurlijk akkoord en realisering verkeersmaatregelen N303/N798 
(2010/2011)
Revitalisering bedrijventerreinen

en verder:

Realisering renovatie park de Groene Scheg (2009)
Actualisering diverse bestemmingsplannen o.a. Centrum en kom
Implementatie groenbeheerplan, waardoor er budget ontstaat voor renovatie 
van groenstroken
Verkeersstudie West-en Zuidflank Putten
Rotonde Papiermakerstraat
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Realisering renovatie parkeerterrein Gervenhof
Invoering kunststofinzameling huis- aan huis
Afstoten van de bedrijfsafvalinzameling door de gemeente
Afronding 1e fase renovatie /onderhoudsplan Sporthallen
Meedoen in de Regionale woonruimteverdeling
Inrichting Centrum Jeugd en Gezin
Invoering vrijwilligersverzekering
Vermindering van regelgeving 
Aanstelling extra opsporingsambtenaar
Ondergrondse afvalcontainers
Toetreding van Putten tot Regiotaxi
Reorganisatie Regio Noord Veluwe
Meer gezamenlijke inkoop 
Uitwerking en implementatie WMO-beleidsplan
Welzijnsnota/Welzijnsbeleid
Sportnota/Accomodatienota/Sportbeleid (2009/2010)
Recreatienota/recreatiebeleid (2009/2010)
Renovatie en inrichting speelvoorzieningen
Dorpsontwikkeling locatie Garderenseweg, DaCostaschool, 
Harderwijkerstraat, Veldstraat, Brinkstraat
Aanpak permanente bewoning
Planvorming Culturele en maatschappelijke voorzieningen (wel/geen MFC)
Aanleg Henslare (1e fase aanbesteed mei 2009, uitvoering eind 2009)
Traject Garderenseweg – Stroud (2009/2010)
Ketenbeleid
Parkeernota
Realisatie Renovatie sportpark de Eendracht
Realisatie Tennispark Laakhuisje (2009)
Opruimen reclameborden langs A28
Verharding van zandwegen buitengebied
Reconstructie Hoornsdam
Lage lokale belastingdruk

Verder hebben wij als fractie herhaaldelijke malen 
gepleit voor goede zorg- en verpleegvoorzieningen in 
Putten. 

Wordt steeds aandacht gevraagd voor gezondheid en des schadelijke 
gevolgen van alcohol en druggebruik door zowel jongeren als ouderen

Uw wethouder, Ard Kleijer
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Horecadienst bij de politie

Een tijdje terug, op een van de wijkavonden die het college organiseert, heb ik 
staan praten met de teamchef van de politie Putten/Ermelo, de heer 
Bijsterbos. Ik vroeg hem toen of ik een keer mee mocht met de politie op een 
nacht in het weekend, om te kijken welke overlast de jongeren geven. Vrijdag 
27 maart was het zover: ik mocht mee op ‘horecadienst’.

Om 22:00 uur word ik opgehaald door Roelof van Veen, de wijkagent van de 
wijk waarin ik ook zelf woon. Ik heb hem al een paar keer gezien op de 
wijkavonden, maar deze nacht zijn we onafscheidelijk. We patrouilleren door 
het centrum, van het ene café naar het andere, maar het is in het begin van de 
avond nog rustig. We bezoeken de BOA’s die door het centrum fietsen en dus 
overal snel en makkelijk bij kunnen. Eén van hen, Jan van de Hazel, had ik al 
ontmoet, maar nu maak ik hem mee in actie. Hij zal deze avond aardig van zich 
laten horen, door een aantal malen mensen te betrappen die met te veel 
alcohol op toch gaan rijden. Dat rijden onder invloed is een veel voorkomend 
probleem in Putten, zo wordt mij duidelijk.

Op onze surveillance door dorp en buitengebied komen we ook langs een ‘keet’. 
Roelof stelt voor daar even te gaan kijken, omdat het toch nog rustig is en ook 
hij weet dat er volgende week een beslissing komt over het ketenbeleid. Het 
wordt een leuke ontvangst en zowel Roelof als ik gaan in discussie met de 
jongeren. Een van hun stellingen is dat ze geen subsidie krijgen voor een 
sociaal werk, maar alles zelf betalen. ‘En is het hier een café?’ vraagt een van 
de jongens. Ik moet bekennen dat dit niet het geval is. Bier wordt gedronken 
uit flesjes en de frisdrank komt uit blik. Niemand betaalt en iedereen kent 
iedereen. Ook is er goed  toezicht. Roelof en ik zijn nog maar net een paar 
minuten binnen of de eigenaar komt kijken wat er aan de hand is: waarom komt 
de politie naar de keet? Ook als ik uitleg wie ik ben en wat ik kom doen, word 
ik voorzichtig benaderd. Het is dat ik de bekende wijkagent bij me heb, 
anders had ik veel moeite moeten doen om binnen te mogen blijven. Een ding is 
me wel duidelijk: een keet is niet openbaar. Je hoort erbij of niet. 

Na het ketenbezoek gaan we tevreden weer op weg. We rijden weer rond in 
het dorp en brengen nu een aantal bezoeken aan de cafés. Rustig in de auto 
zitten is niet iets wat Roelof graag doet. De auto uit en contact maken met de 
jongeren, dat is hem op het lijf geschreven. En heel veel jongeren kennen hem 
ook. Steevast wordt hij keurig met zijn naam begroet door jong en oud. Zoveel 
namen en achtergronden als hij kent, is onvoorstelbaar. Na de bezoeken aan 
de cafés snap ik ook goed waarom hij het doet. Overal krijgt hij inlichtingen. 
Hier een praatje, daar een vraag., dan een opmerking. Ik ben onder de indruk: 
dit is niet alleen politiewerk, maar ook maatschappelijk werk. 
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Roelof vertelt ook van de samenwerking met de BOA’s. Die is zeer goed te 
noemen. Hoewel andere plaatsen nog weleens minder goede ervaringen hebben, 
gaat het in Putten erg goed. En dat is te merken. Via de teamtelefoon hebben 
ze veel en goed contact met elkaar.  Ook tijdens de pauze in het politiebureau 
is de samenwerking duidelijk waarneembaar, er wordt veel overlegd en 
gepraat. Een van de dienstdoende agenten heeft een weddenschap verloren en 
moet daarvoor pannenkoeken bakken. Ik mag ook meeëten - ik wist niet dat 
politieagenten zulke goede pannenkoeken kon bakken. Wat me opviel: 
politieagenten lijken soms net gewone mensen! Met veel humor en 
enthousiasme vertellen ze over hun werk en over de zorgen die ze daarbij 
hebben.
Deze nacht dringt het goed tot me door dat er dus elke nacht van elk 
weekend een team van vier mannen aanwezig is, die het uitgaan van jongeren 
begeleidt. En dat doen ze behoedzaam en vol zorg voor hun medemens, met 
het lef om op te treden als dat nodig is. Terwijl ik elk weekend in mijn bed lig, 
wordt er door deze mensen gewaakt over de kinderen van Putten en over de 
eigendommen van de inwoners. Als Roelof mij thuisbrengt, ben ik doodmoe en 
diep onder de indruk. Het is al vier uur in de morgen geweest als ik in bed 
stap. 
 
Je doet in zo’n nacht zoveel indrukken op - dat is niet allemaal te beschrijven. 
Wat mij vooral bij blijft is dat de politie en BOA’s mij hebben laten zien wat 
hun eigenlijke werk is. Ze doen beslist meer dan alleen maar bekeuringen 
geven. Ze zijn hulpverleners die 24 uur per dag beschikbaar zijn. Ze moeten 
de wet handhaven, maar zijn vooral in de nacht ook de enige hulpverleners die 
direct beschikbaar zijn. Vooral het contact dat politie en BOA’s hebben met 
de jongeren ’s nachts heeft op mij indruk gemaakt.
Dan is het ook mooi om te zien is dat de raad heeft besloten een extra BOA 
aan te stellen en dat dit effect heeft en gewaardeerd wordt. Het is mooi en 
goed werk dat meer aandacht en waardering verdient. Politie en BOA’s van 
Putten: bedankt dat ik dit mocht meemaken!

Peter Brink

Vriendendag 6 juni 2009

Op zaterdag 6 juni 2009 vindt de ChristenUnie Vriendendag plaats in het 
Tweede Kamergebouw. U bent daarbij van harte welkom als 'Vriend van de 
fractie' (donateur van het fractiewerk), als belangstellende kiezer of als 
ChristenUnie-lid.

Voor aanmelding: zie http://www.christenunie.nl/nl/vriendendag
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Kroniek van opmerkelijke zaken

Nationale ontreddering?
Een uitspringende zaak is toch wel het gebeuren op Koninginnedag  zoiets trilt 
door tot in je hart en houd je dagenlang bezig. In de eerste plaats is er het 
grote leed van slachtoffers en nabestaanden. Hoe daar door heen te komen; 
er is en wordt nog steeds herdacht en onderzocht. Voor oud en jong waren er 
indrukwekkende gedenk bijeenkomsten. De Koningin en haar huis hebben zich 
groots getoond in meeleven en rouwbetoon. Niet minder de ontredderde 
bevolking in en van Apeldoorn op deze historische dag. 

-- De dader en het motief : 
Een voor Nederland onbestaanbaar en onbegrijpelijk gebeuren , dachten wij 
altijd; menselijk al te menselijk gesproken zo blijkt;

-- God, Nederland, Oranje:
Wie heeft daar niet aan gedacht bij dit schokkerende gebeuren op deze dag. 
Dan blijkt echter ten volle, dat de scheiding tussen kerk en staat niet zomaar 
een formele regel is, maar uiting geeft  aan de godvergetenheid in onze 
samenleving. Zelfs de christenen die op de officiële herdenkingsbijeenkomst 
het woord voerden keken geen moment omhoog en noemden de God, die hemel 
en aarde in Zijn hand houd. 

Kinderen en armoede:
Ongeveer een half miljoen van de twee en een half miljoen kinderen 
Nederlandse kinderen tussen de 5 en de 18 jaar maken geen deel uit van 
sportclubs of culturele activiteiten. Interessant zou zijn om te weten hoe 
groot dit aantal in Putten is.   
Het onderzoeksrapport van het Cultureel Sociaal Planbureau heeft daar 
recent cijfers over gepubliceerd en vastgesteld dat er een verband is tussen 
armoede en de deelname van kinderen aan sociale activiteiten. Het onderzoek 
is bedoeld om het effect te meten van overheidsbeleid  om de 
maatschappelijke deelname van kinderen te vergroten. Gemeenten krijgen van 
het kabinet jaarlijks 40 miljoen euro om het aantal kinderen dat om financiële 
redenen niet meekomt in sport, cultuur en andere vrijetijdsactiviteiten te 
halveren. 
Heeft Putten vanuit dit Rijkspotje hier ook haar bijdrage uit gesnoept voor 
activiteiten?

Comazuipen:
Een recent onderzoek in Engeland wijst uit dat comazuipen een relatie heeft 
met een vierde van de 700.000 gevallen van dementie in Groot-Brittannië. 
Vrouwen lopen een verhoogd risico op schadelijke effecten.
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Dag van Respect: 
Respect, daar moet je tegenwoordig niet meer over praten, dat is in onze 
samenleving een achterhaalde zaak. Vooral wordt dan gekeken naar jongeren. 
Toch is er een stichting die zich daar druk voor maakt. Vorig jaar, 2008, 
deden er 200 scholen met in totaal zo’n 10.000 leerlingen mee aan de Dag van 
Respect.  De stichting heeft een lespakket over respect ontwikkeld en 
organiseert nog meer activiteiten samen met gemeenten, bedrijven en non-
profitorganisaties.
De stichting hoopt in de komende jaren een ommekeer teweeg te brengen. 
Zo’n 600 gastsprekers deden vorig jaar mee aan de Dag van Respect, 
ministers, staatssecretarissen, burgemeesters, wethouders enzovoort.
Een van de sprekers rapporteert: bij voorbeelden van respectloos gedrag, er 
 werd o.a gesproken over buschauffeurs, hulpverleningsdiensten: brandweer, 
ambulances, enz.,  kwamen er van de jongelui heel doordachte technische 
adviezen. Opvallend was ook de rol die zij ouders toebedeelden. Ouders weten 
vaak niet waar hun kinderen na schooltijd uithangen. Ouders vragen er niet 
naar met wie ze omgingen en afspraken maakten. De huiselijke regelmaat in 
veel gezinnen is weg. Eigenlijk vonden ze hun ouders flink tekort schieten. 
Respect heeft toch ook te maken met innerlijk aanvaard gezag.
Een jongere meende dat kinderen meer ontwikkelend moesten kunnen spelen, 
in de natuur, vlotten bouwen, timmeren, etc. Dat doet denken aan het boek 
van de Amerikaan Louv “Last Child in the Woods” – kinderen die niet of veel te 
weinig buiten spelen zijn in zijn ogen meer vatbaar voor overgewicht, 
concentratiestoornissen, depressies en ADHD. Er moet net als bij de kippen 
geïnvesteerd worden in “scharrelkinderen” om ‘hangjongeren” te voorkomen.
Een uitdagende en prikkelende natuurspeelplaats kan hieraan bijdragen. 
Liggen hier initiatieven voor Putten?

Dag van de Europese Verkiezingen
De ChristenUnie/SGP combinatie doet  met één lijst mee aan de Europese 
Verkiezingen. De slogan is veelzeggend: SAMENWERKEN JA, SUPERSTAAT 
NEE! Daarmee wordt helder en treffend aangegeven hoever men in de 
Europese samenwerking wil gaan. Ik hoop van harte dat landelijk, maar in het 
bijzonder in Putten, de kiezers van ChristenUnie en SGP echt allemaal 
opkomen. We kunnen niet meer terug naar een nationalistisch Nederland dat 
op zichzelf staat. Lees ons partijblad Handschrift er nog eens goed op na en 
laat u overtuigen. Denk ook aan de vele Christenen in Europa met name in de 
voormalige Oost-Europese landen.

Cor Houweling
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De eerste 100 dagen van een heemraad

De eerste 100 dagen als heemraad zitten er al weer ruimschoots op. In de 
eerste maanden probeert ieder  zijn plek en rol te vinden. Van de 5 nieuw 
benoemde heemraden heeft er slechts 1 ervaring uit een vorige periode.  Dus 
het was voor de meesten van ons wel even wennen. Zoals veel nieuwe besturen 
zijn ook wij met elkaar de hei op gegaan (letterlijk, we zijn in Garderen bij 
elkaar geweest). Ook voor de dijkgraaf en secretaris directeur is het even 
wennen.  In tegenstelling tot het vorige bestuur waar de heemraden 
aandachtsveldhouders waren, zijn we nu overgestapt op een model van 
portefeuillehouders. Ikzelf heb de portefeuille Algemene en Bestuurlijke 
Aangelegenheden gekregen.  Een buitengewoon interessante portefeuille 
omdat de samenwerking met alle overheden en andere waterschappen daar ook 
onder valt.  Wat dat betreft is het wel een voordeel dat je zo je politieke 
kanalen kunt gebruiken.

Richting provincie heb ik dan ook al veel met Lubbert van den Heuvel, en met 
name Evert de Graaf kunnen schakelen. Maar ook het contact met onze 
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat is al tot stand gekomen. Zo kon ik 
het voor elkaar krijgen dat op D.V. 17 juni a.s. de vierde trap zuivering in 
Harderwijk door haar wordt geopend. Deze vierde trap zorgt voor een nog 
schoner resultaat van het gezuiverde afvalwater (het effluent). Doordat er 
minder fosfaten in het effluent zitten heeft dit weer een positief effect op 
de helderheid van het water in de randmeren. Dit komt de natuur dus weer ten 
goede.

Ook richting Brussel beginnen de contacten te lopen. Niet onbelangrijk voor 
een waterschap omdat een heel stuk regelgeving en internationale 
samenwerking van daar uit wordt gestuurd. In hun tour door de provincies 
doen Peter van Daalen, Bas Belder en Ruud van Eijle op 29 mei de provincie 
Gelderland aan. Ze worden dan ontvangen op gemaal Veluwe in Wapenveld. 

Op dit moment ben ik met name druk met het uitwerken van het 
coalitieprogramma in een bestuursprogramma. Als portefeuillehouder 
Algemeen Bestuurlijke Aangelegenheden heb je zo een leidende en sturende 
rol, ook als het om de andere portefeuilles gaat. Mijn ervaring als Project 
Manager kan ik dan ook goed gebruiken. Dat wil ik doen in afhankelijkheid van 
God die de zegen moet geven op dit werk. Graag uw voorbede opdat ook dit 
werk tot eer van Zijn Naam mag worden uitgevoerd.

Gerard van den Brandhof.
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Vanuit de provincie

Afgelopen zondag vierden we de verjaardag van mijn dochter in Utrecht. 
Toevallig kwam ik naast haar zwager te zitten. Al enige tijd is hij veearts in 
Warnsveld. We spraken over koetjes en kalfjes en het was een heel 
geanimeerd gesprek.
De volgende avond, maandag 20 april, was er 's avonds om 19.30 uur in het 
provinciehuis in Arnhem een hoorzitting over de streekplanherziening EHS 
(Ecologische Hoofdstructuur) en de aanwijzing van de zeer kwetsbare 
gebieden WAV (Wet Ammoniak en Veehouderij). Aan afkortingen in de 
provinciale politiek geen gebrek! Vóór de vergadering, tijdens het drinken van 
de koffie, kwam ik aan een tafeltje te staan naast een jonge man. We raakten 
in gesprek. Het bleek een melkveehouder te zijn uit Warnsveld. Al pratend 
kwam ik er achter dat hij de buurman bleek te zijn van... de veearts uit 
Warnsveld. Wat is de wereld toch klein.
De heer Maalderink was één van de bijna 60 insprekers op deze avond die door 
de provincie belegd was. Hij was goed te spreken over het maatwerk dat de 
provincie geleverd had, maar hij wilde nog een kleine grenscorrectie 
bewerkstelligen om op de meest geschikte locatie te kunnen bouwen.
Deze avond werden er twee parallelle sessies gehouden. In de andere sessie 
gaf ons Statenlid Lubbert van de Heuvel acte de présence. Elke inspreker 
kreeg 5 minuten spreektijd, waarna de verschillende politici verduidelijkende 
vragen mochten stellen. Tijdens deze lange inspreekavond kwamen 
vertegenwoordigers van gemeenten, organisaties en particulieren, zoals de 
heer Maalderink, aan het woord. Door de gewijzigde begrenzing van de EHS 
kunnen gemeenten, organisaties en particulieren danig in de problemen komen.
Binnen de EHS bestaan er namelijk een drietal varianten: EHS-natuur, EHS-
verweving en EHS-ecologische verbindingszone. Als door de provincie EHS-
natuur op een bepaald gebied komt te liggen, dan zijn er eigenlijk geen nieuwe 
ontwikkelingen meer mogelijk en... gaan bepaalde bedrijven op slot, omdat ze 
te dicht, binnen 250 meter, van kwetsbare natuur komen te liggen. In de 
andere varianten zijn bepaalde ontwikkelingen nog wel toegestaan.
Op 6 mei a.s. is er een gecombineerde vergadering van de commissies LGW en 
RWM. In de vergadering van de Provinciale Staten van 27 mei a.s. vindt de 
besluitvorming plaats over de voorstellen van Gedeputeerde Staten in zake 
deze materie.

De komende weken moet ook de Christen Unie een weloverwogen standpunt 
innemen over de herbegrenzing van de EHS, die voor betrokkenen 
verstrekkende gevolgen kan hebben.
We wensen onszelf veel wijsheid toe.

Evert de Graaf




